

老人都说,住在养老院很开心,院长孟艳艳就跟自己的孩子一样体贴。

本报记者 吴凡 摄



# 从以前没人来 到现在主动来

## 越来越多的老人把养老院当成了家

本报记者 丛书莹

### 老人不认可,只能靠借钱来维持运营

十年前,孟艳艳开了养老院,但当时老人不认可,院里只住着几个老人,她不得已借钱付房租来维持生计。

十年后,她的养老院住满了老人,没有任何形式的宣传,却不断有老人住进来,从外地来的老人也不在少数,孟艳艳说,老人的观念有了很大的改变,很多都是主动提出要住养老院。

▼在坊铁养老院,老人们吃完早饭,坐在一起聊天看电视。  
本报记者 吴凡 摄

到了坊茨小镇,再往北走就能看见坊铁养老院的牌子,这是一家私人的养老院,已有10多年的历史,院长孟艳艳在1999年下岗后,办起了养老院,现在院里住着48位老人,而在刚开始时,没有老人住进来,最好的时候院里也只有5个老人。

孟艳艳回忆起自己办养老院的初衷说,她下岗后没有工作,邻居家里有一对老人,孩子都在外地,老太太半身瘫痪,经常是老头

进进出出操持家里,每天都能看到老头出来买菜,但是突然有好几天没见着人,觉得不对劲,走进老人家里才发现,老头已经躺在地上,停止了呼吸。

孟艳艳看到这一幕后深受触动,她想着子女工作忙,但老人没人照顾又不行,何不开个养老院,自己有了工作不说,也能照顾老人。于是1999年,她租了几间房子办起了养老院。

“开办养老院经历了很多挫

折,原先老人不愿住养老院,觉得自己有儿有女,住进养老院不是个事,观念还不是很开放。”孟艳艳说,她打听了有老人的家庭,然后一家一家地跑,有时候一家会去五六趟,但是效果不是很理想,老人都觉得住养老院是一件不体面的事。

有的老人对她的举动还表示质疑,没有人住进来,她不得已借钱来付房租维持运营。

孟艳艳说,在她不断宣传后,

院里来了几位老人,但是几乎都是儿女把他们送进来的,“他们的儿女确实工作很忙,经常出差在外,又不放心老人一个人在家,就做老人的思想工作,哄着骗着把老人送到了养老院”。老人来到养老院还有抵触心理,但是孟艳艳把他们当自己的老人对待,各方面都照顾得妥当,在老人慢慢熟悉后,就习惯了在养老院的生活。

1999年到2003年,孟艳艳的养老院一直在艰难中维持。

### 老人逐渐接受,又租用了14个房间备用

孟艳艳的养老院在2004年有了起色,不断有老人住进了她的养老院,她说,从刚起步时走家串户进行宣传后,就再也没有宣传,她对于突然的起色也有疑问,在和老人的交谈中发现,这和老人的思想转变有关,老人对养老院逐渐认可了。

2004年,在院里住的有十多位老人,然后逐年增加,2006年增加到20多位,随着人数的增加,原来的12个房间已经不够用了,于是她又租了十四个房间备用,这个举动显然是明智的,孟艳艳说,到

2008年院里住了40多人,房间都派上了用场。

孟艳艳说,很多老人都是自己主动跟子女提出来要住养老院,他们觉得在养老院比在家舒服。另外,很多外地的老人也住进了坊铁养老院,诸城、昌邑、昌乐、安丘甚至还有龙口的老人在这里住着,10年来,老人不仅思想开放了,对于地域也没了要求。

84岁的郑留美老人在坊铁养老院住了有将近5年的时间,当时她是主动提出来要住养老院,她说,自己的儿子经常出差,自己和

儿媳妇住在一起,有很多习惯不一样,儿媳妇又要照顾孩子,又要照顾她,忙不过来,她觉得自己在家里是个负担,便和孩子商量住进了养老院。在这里,有很多同龄的老人陪着聊天,自己也不寂寞,其他东西都有工作人员照顾着,自己也省心。

88岁的王福香老人说,以前觉得住养老院好像自己没孩子养似的,现在哪还有那个观念,在孩子家里,总觉得给他们添负担,同样岁数的人在一起聊天,都说还不如住养老院,自己自在,孩子也

没负担,也少了很多矛盾。

在坊铁养老院里,很多老人都把这里当成了自己的家,逢年过节,他们都不愿意回家,都想在养老院里过,孟艳艳说,现在有48位老人,过年时只有5个老人跟子女回家过年。老人习惯了在一个地方,就不愿意搬来搬去,老人们说,就算去另一个世界也要在这里走,很多老人在这里待到生命的最后时刻,2010年冬天,相继有十多位老人在院里去世,孟艳艳和老人的子女忙活着帮老人办了后事。

### 老人把养老院当成了家

“老人把这里当成了家”,孟艳艳说,除了工作人员的照顾,老人还有政府和义工的关怀。

2006年,孟艳艳的养老院有了一定的规模,这也得到了社区居委会的重视,社区居委会的工作人员在过年过节的时候会给老人送面、米、油,去年的时候还

给老人送来了新衣服。

不光有政府的关怀,社会上的人也经常来陪老人聊天,给老人带些吃的东西。孟艳艳说,前几年只有部队的官兵来看望老人,现在逐渐多了很多义工,他们定期来养老院帮老人打扫卫生,给老人洗头、洗脚、剃胡子,陪老人聊天,老人们都

把他们当成了自己的亲人。

在坊铁养老院住着的老人都说这里好,一些老人在刚进院的时候,腿脚还不大好,现在都能出去赶集了,出于对孟艳艳的信任,今年10月份,街道给孟艳艳的养老院安排了12位五保户,“现在,政府对养老这一块,越来越重视,这些五保

老人的费用都由街道给出,老人来的时候街道还给养老院送了生活用品和米、面、油,看到院里没有电视,又给安装了电视。”

孟艳艳说,今年,潍坊还出台了更多对养老院的扶持政策,有了老人的信任,和政府的扶持,她对于未来的发展充满了信心。

